

聚焦2023中国产业转移发展对接活动(新疆)

何以昌吉? 迎着产业转移发展大潮乘风破浪

——写在2023中国产业转移发展对接活动(新疆)举办之际

本报记者 刘茜

秋色浸染,当十月的风翻开金色的篇章,庭州大地五彩斑斓、缤纷如画。时间的画笔,正在细细描绘今日昌吉的模样。

由工业和信息化部、新疆维吾尔自治区人民政府主办,自治区工业和信息化厅、昌吉回族自治州人民政府承办的2023中国产业转移发展对接活动(新疆)将在昌吉盛大开幕,等待四方宾朋相会,一幅新疆与东部地区深度交融、共赢发展的美丽画卷徐徐铺展。

这是一场洞见未来的盛会——

老友新朋,万商云集。政界、商界、学界等各界人士1500余人将齐聚一堂,信息流、资金流、政策流、技术流“流量”满满,共话机遇、共谈优势、共寻商机、共叙发展、共促振兴。这是一个产业对接的舞台——

围绕自治区“八大产业集群”,与东部地区对接合作,特别是与19个对口援疆省市交流合作,推动新疆有序承接东部地区产业转移。

这也是聚焦产业转移发展的“昌吉时间”——

无论是资源优势、区位优势、生态优势,还是工业增加值,昌吉州均居全疆第一方阵。软实力和硬功夫内外兼修,昌吉州有底气在全国舞台绽放魅力。

中国产业转移发展对接活动是由工业和信息化部搭建的全国极具影响力的区域产业合作对接平台。同在经济高质量发展赛道,昌吉州与这场“国字号”盛会携手共进,将会碰撞出怎样的产业盛景?

高标准筹备办出特色办出成效

位于昌吉国家农业高新技术产业示范区的新疆农业博览园会展中心气势恢宏,像是一座巨大的金色“水立方”。2023中国产业转移发展对接活动(新疆)将在这里开幕。

这是全国唯一以产业转移为主题的国家级盛会,昌吉州作为活动承办地,承担策划保障、会务筹备、协调组织、综合服务保障等主要筹备任务。昌吉州将给大家展现一场什么样的盛会?又会给大家带来哪些新的启示?各界充满期待。

方向清晰明了——

承办好这次大会,是自治区党委和政府交给昌吉州的重大政治任务,是推进经济高质量发展的重大机遇、加速项目建设的重要载体、激发产业活力的重要平台、对外宣传推介的重要窗口。

筹备勇争一流——

昌吉州高标定位,与自治区工业和信息化厅密切协同、精心组织,努力将活动办出特色、办出水平、办出成效。

行动紧锣密鼓——

早在今年初,昌吉州接过2023中国产业转移发展对接活动(新疆)承办地任务时,战鼓已然擂响。开幕在即,连日来,全州上下以高效务实的工作作风积极筹备相关活动,进一步完善工作方案、优化活动流程、加强统筹协调、强化安全保障,确保高效务实、安全节俭。抓住“家门口招商”的难得机遇,千方百计主动邀商、精准招商,力促项目落地,实打实引进一批高质量企业和项目,真正以招商实效检验活动成效。

新疆作为丝绸之路经济带核心区,承接产业转移具备优越的区位、资源、产业和承载优势。新疆维吾尔自治区工业和信息化厅党组成员、副厅长柳奇介绍,本次活动以“开放、合作、同心、共赢”为主题,通过深化区域合作,强化产业链招商、创新链招商、供应链招商,提升产业对外开放层次水平,增强产业转型升级发展新动能,统筹推进传统产业提质发展、新兴产业重点培育、未来产业前瞻布局,加快构建具有新疆特色的现代产业体系,助推新疆经济社会高质量发展。

大会期间,将结合新疆实际开展“1+8+1”系列活动,即综合活动1场、专题活动8场、延伸活动1场。综合活动包括举办集体会见、开幕式暨签约仪式、产业推介、主旨演讲、巡馆等环节。专题活动将锚定产业链延链补链强链目标,以大中小企业融通、新材料、高端装备制造、现代食品、现代医药、电子信息、数据要素市场培育、产学研合作为主题,组织开展8场产业对接专题活动。延伸活动邀请嘉宾分6组进行昌吉行考察活动,结合各地产业发展特点开展务实对接,延伸活动成果,力求走深走实。

“国字号”盛会何以花落昌吉

打开新疆地图,从乌鲁木齐往西到昌吉、石河子一带,

是经济发展的排头兵。作为建设新疆丝绸之路经济带核心区的重要组成部分,昌吉州在承接产业转移中,孕育和积蓄着新动能,呈现出一派蓬勃发展的新气象。

2023中国产业转移发展对接活动(新疆)何以花落昌吉?在昌吉州工业和信息化局党组书记刘锡鸿看来,昌吉州以工业立州,制造业底盘稳、动力足、韧性强、配套全。这里有着广阔的发展前景、雄厚的产业基础、成熟的产业载体、完善的政策配套、宜居的生态环境、高效完整的政府服务。

昌吉州地处天山北坡经济带和乌鲁木齐城市群率先发展的核心区域,州府昌吉市距乌鲁木齐地窝堡国际机场仅18公里,G312、G216、G7等国道、高速公路贯穿全境。

——工业经济基础扎实。丰富的资源禀赋优势,使昌吉州成为全国重要的商品棉、酿酒葡萄、生物降解材料、电解铝、多晶硅、单晶硅等生产基地。2023年1-8月,昌吉州实现工业增加值同比增长8.4%,高出全疆3.8个百分点,工业经济“压舱石”作用充分显现。

——市场主体潜力巨大。全州工业类市场活动主体2022年底达到9125家,法定代表人企业3679家;目前,规模以上工业企业531家,数量位居全疆首位;落户世界500强企业13家、中国500强企业20家。重点企业梯度培育等系列惠企政策,孕育着近百家专精特新中小企业和专精特新“小巨人”在高质量发展的道路上快速成长。

——创新赋能动力攀升。全州高新技术企业增至200家,高企知识产权拥有量3041项,科技型中小企业已备案208家;已建成各类创新平台158个,国家级38个。作为“丝绸之路经济带核心区创新驱动发展试验区”“乌石石国家自主创新示范区”的重要承载地,1亿元的“两区”科技专项资金撬动着企业研发投入持续倍增,昌吉州已驶入聚力打造产业创新高地的快车道。

——园区承载日趋成熟。昌吉州拥有新疆准东经济技术开发区、昌吉国家高新技术产业开发区、昌吉国家农业高新技术产业示范区3大国家级园区,是全疆唯一一个省级以上工业园区覆盖每个县市的地州。做大做强园区经济,加快项目扩园、企业满园、集群强园,成功培育了一批“国字招牌”:准东国家现代煤化工产业示范区、国家循环化改造示范试点园区、以煤为主的国家煤电冶油气风光储一体化综合示范区,昌吉国家高新技术产业开发区国家大中小微企业融通型发展特色载体,阜康产业园国家新型工业化产业示范基地等。

——产业布局方向明晰。昌吉州立足资源禀赋,锚定优势潜力,现已形成有色、非金属、煤化工、煤炭、煤电、农副产品加工和食品制造、石油化工、电气机械制造等优势产业,正在加快培育壮大装备制造、新材料、纺织服装、葡萄酒等潜力产业,并前瞻谋划氢能、储能、新能源汽车、医疗器械等新兴产业。

乘产业东风聚发展胜势

绿野新光,风暖昼长。今年初夏,一场高规格的2023年新疆“昌吉”链主”企业产业招商恳谈会在昌吉迎宾馆召开。一场场熠熠生辉的品牌招商活动背后,是经济高质量发展的生动场景。

这一年,新的力量在蓬勃生长——

从今年5月17日召开首次“链”上昌吉 融入“丝路”招商引资推介会,该品牌招商活动已成功举办5次,累计签约项目64个,签约金额超过1200亿元。今年以来,昌吉州引进了一大批赛道优质、投资体量大、市场前景好、带动能力强的项目落地,促进了全州经济结构和产业格局变革。

这一年,新的动能在加速汇聚——

更多“昌吉制造”走出国门,昌吉州出口企业数量从2012年的84家增加到目前的近150家,昌吉州外向型经济位居全疆第二。

这一年,新的格局在全面构筑——

7月7日,昌吉州党委十二届六次全会召开,提出扬优势补短板增动能,深入实施“工业提效强链、农业提档转型、服务业提量升级、基础设施提标筑网、民生保障提质扩面”五大行动,立破并举、量质并增、产城融合、城乡并进、内外并重,走出一条具有昌吉特色的高质量发展之路。

蓝图在前,风光无限。

在东西部协作迈上新征程、承接产业转移面临新一轮重大机遇的时候,昌吉州如何凭借综合优势接住这一波“新流量”?

昌吉州以协作为桥、以产业为媒,乘产业转移的东风,

结合比较优势和产业基础,着眼短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链,促进打造产业链供应链生态体系。

昌吉州致力打造“最优质”的产业转移再生土壤,推动产业链、创新链、资金链、服务链多元协同,构建更具活力的开放创新生态和更具竞争力的产业体系,把潜在优势加快转化为综合优势。

昌吉州也将发扬好亲商、安商、稳商的优良传统,以更高标准、更高要求,扎实做好各项保障工作,努力为产业转移发展创造最优环境、提供最优服务。

这个10月,庭州大地这片热土正在迸发出全新活力。一座与未来接轨的工业强州,渐行渐近。围绕自治区“八大产业集群”和重点产业链,昌吉州将进一步扶持重点产业链“链主”企业进行链上招商,力争2023年至2025年实现全社会投资5000亿元的目标。

工业大州勾画发展新图景

昌吉州煤基、铝基、硅基三大新材料产业,产能均占全疆50%左右;单晶硅切片产品填补新疆空白,从“追光逐链”到光伏全产业链,昌吉州以“绿色引擎”激活光伏产业迸发新动能;从新疆重要的优质棉生产基地,到初具雏形的产业集群,昌吉州推动建设百万亩优质棉区及纺织、服装等全产业链生产园区,纺织服装产业迎来新的征程。

昌吉州作为新疆工业经济稳增长的重要支撑,目前工业经济总量已位居第一。工业经济经过多年发展,已初步形成产业较为完备、运行相对稳定、能级逐步跃升、支撑区域高质量发展的“昌吉特色”现代工业产业体系。在新一轮产业转移热潮中,昌吉州作为产业主要承接地州靠什么实现突破?

“前期,我们也做了大量的工作,梳理形成了《昌吉州拟承接产业转移项目清单》,主要是围绕自治区‘八大产业集群’的发展部署,立足昌吉州工业经济现状、县域产业布局特点等,按照‘缺链补链、短链延链、弱链强链’的原则,从深耕细作昌吉州23条工信领域重点产业链出发,初步谋划了承接意向项目755个,投资额预计达到1.07万亿元。”昌吉州工业和信息化局党组书记刘锡鸿介绍,希望借助工业和信息化部、国家行业协会以及对口援疆省市力量,能够促进昌吉州产业结构优化、更好实现资源优势转换、重大项目“组团式”转移落地到昌吉。

蓝天白云下,呼图壁县工业园区轻纺产业园区活力迸发。在新疆卡鑫隆服饰织造有限公司生产车间里,一台台电脑横机正在满负荷运转,纺织工人在织布、缝盘、成品检验等流水线上紧张忙碌着。今年该企业生产纯棉针织衫预计可达200万件以上,年生产纯棉网套30万件以上,年产值可达1亿元以上。

昌吉州将加快建设煤炭煤电煤化工产业集群,力争2025年,形成360万吨烯烃、100万吨芳烃、60万吨乙醇、60万吨乙二醇及下游精细化学产品深加工产能,把准东建成国家最大的现代煤化工产业发展高地。

昌吉州加快发展绿色矿业产业集群,力争2025年,全州电解铝产能达500万吨以上,把昌吉州打造成全国重要的有色金属冶炼及精深加工基地。

昌吉州大力发展新能源新材料等战略性新兴产业集群,力争2025年,成功打造百万吨生物化工产业发展基地建设,成为全疆规模最大、产业链最完整的硅基新材料产业基地。

除此以外,还有延链发展的乳制品加工、牛肉羊猪禽、小麦玉米、大豆花生、红花油料、番茄加工、页岩油气加工产业链;强链发展的石材加工、能源装备、葡萄酒产业链;补链发展的纺织服装、生物基再生纤维、生物医药、氢能、软件和信息技术服务产业链。采取产业链招商的方式,最终形成空间上集聚、上下游协同、供应链高效的高质量产业链集群。

昌吉州的发展目标是力争到2025年,“八大产业集群”工业总产值突破5000亿元大关。同时,深耕细作23条重点产业链,全力打造“三个千亿、四个百亿”特色优势产业集群。即打造新能源新材料等战略性新兴产业、煤炭煤电煤化工、绿色矿业3个千亿集群,粮油、棉花和纺织服装、油气加工等4个百亿集群。

最美的风景就在脚下,一幅昌吉州与东部地区深度交融、共谱未来的壮丽画卷正徐徐铺展,每一帧都凝聚着奋进与拼搏,写满美好与希望。昌吉州正跨越雄关,乘着产业转移发展大潮,朝着经济高质量发展的航向前进。